

锡山区作家协会采风团走进斗山专辑(一)

又去斗山,是在一个 初冬下雨的午后。

记得美国"生态伦理 之父"利奥波德在《沙乡年 鉴》里,曾细致地描写了大 地的四季之美:清澈的河 流、静默的繁星、温润的雏 菊……他还意味深长地说 过:这个世界的真正"启 示"在荒野。因此,当车子 一路往北, 内心便不由充 满了期待。

作为无锡城东一座不 高的山丘——斗山,其实 貌不惊人。只幼时就听说:

舜少年时代曾在此躬耕。当接了尧的帝位后,他 "悯天地、识气象、怜众生、护万物、爱禽兽、睦邻 友",倡导"天人协和,万物共荣",于是斗山风调雨 顺,五谷丰登。斗山还曾发掘出三大古生态保护 碑:《禁约碑》、《放生池碑》和《永禁碑》。 先辈们敬 畏自然,顾念风水,虫鱼草木鸟兽,他们智慧的目 光无处不在。

"斗山弯弯十里长,山美水美茶果香"! 近年 来,现代农业发展迅猛,走近斗山,总有新的惊喜。 而这,又离不开新生代农民的回归奋斗,这些乡村 精英像山那样思考,立足于生态整体,因地制宜, 应,推动着当地经济的良性发展。

富硒白茶第一人

斗山地属亚热带湿润季风气候,光照充足,气 候温润,植被丰富,林木覆盖率高。独特的灵秀之 气孕育出了地产名茶——"太湖翠竹"。3000多亩 的茶园不仅为斗山增添了新的景色,还为当地人 增加了收益,"斗山"牌太湖翠竹茶以清香、味纯、 色美受到中外友人的青睐。

车近白茶园,尤感一种气势风情:建筑面积近 3000平方米,四合院式的房屋40余间。茶田面积 已扩展到 200 多亩。每块茶田的周围都是香椿围 绕,花果间种。想象一年四季,香椿、红枫、棕榈、石 榴、牡丹、白芍、月季、粉桃等等竟相绽放,整个园 区便万紫千红、花香四溢。

作为无锡"斗山富硒白茶"引进者的朱小良 胸怀大志目光高远,他和学成归国反哺故乡的儿 子朱一鸣一起努力,除了打造富硒白茶黄金芽茶 太湖翠竹斗山红茶,改进制茶工艺,还在产品设计 包装上不断创新,开发桑葚冰酒等茶酒新品。用他 的话说,就是"要让大家体验到这里的真山、真水、 真品、真趣。"他的更大梦想就是建成无锡乃至江 苏全省最好的"一村一品""一村一园"的农业生态 示范基地,让白茶园成为"景观式、生态式、休闲观 光式"的绿色园林!

来到斗山深处,走进锡北镇斗星路88号的五 芝源,不免意外:清风蔓瓦,白墙古素,青波荡漾, 绿树葱郁,太极生辉,处处充满民俗灵气,好一个 养生的福地!

五芝源农庄老总何静霞,生于斗山,长大后求 学苦读,投身旅游业18年,成了无锡旅游史上的 "传奇"。她读书旅行,走南闯北,日渐见多识广,却 又始终眷恋着如诗如画的故乡。回望母亲的殷殷 期盼,想着年少的梦想,她毅然拿出18年的全部 积蓄,开始了面向斗山的创业征程。五芝源首期征 地 200 亩,已成了华东地区一流的集研究开发、种 植培育、养生休闲、观光游览、加工包装、终端营销 于一体的综合性、品牌型的省新型高科技企业。五 芝源的保健蔬菜、食用花卉,特别是"听佛音生长 的灵芝"的深加工产品,投放市场以来,备受广大 消费者的追捧。而五芝源,因了何仙姑"传播仙草 文化,成就幸福人生"的理念而诞生,也因了"富裕 一方斗山,美丽一方斗山"而遐迩闻名。

在芳草中诗意栖居

如果单从外面粗看,座落在斗山村斗星路9 号的大自然农庄,绝对是一个不起眼的农业大棚, 但游人一走进这里,就像走进入了温柔的春天:三 角梅,月季开得正艳,小径通幽,多肉铺满地,几张 欧式的沙发,闲闲地点缀在红花绿叶间,让人忍不 住就想坐下来,眯起眼睛晒晒太阳,喝口香茶。

50 亩左右,更是一个集园林文化、农业生产、生态 观光、科普教育、养生休闲多种功能的综合体。园 内小桥流水,林木葱茏,古色亭台,幽雅动人。人们 在此,乘凉品茶,悠悠垂钓,闲闲观光,暂避尘嚣, 可尽享回归自然的野趣。

近年来,在乡土中国的城镇化进程中,一片片 耕地和山林已变成工厂楼房,许多村园正慢慢消 失。散文家刘亮程有言:"当家园废失,我知道所有 回家的脚步都已踏踏实实地迈上了虚无之途。

可是,又有哪一个游子的心中,不深藏着一个 回归乡野的梦想?即便无法返回,也会时时遥望。

而眼前的斗山,正因特色农庄的蓬勃发展,呈 现出最美的表情:茂林修竹,鸟声清脆,篱径绵延; 山塘溪涧、木栈碑亭,迂回错落。环顾山下,白墙青 瓦、黛绿菜地、细长河流低缓其间,蒙蒙细雨中,就连 空气中似乎也杂糅着多种植物的芳香,它们真切地 存在着,是这样随意地轻轻吟唱,令人心生愉悦。

曾经有央视报道,在深秋的清晨爬上山,可见 斗山脚下的村庄时常出现的云雾缭绕的奇观—— "斗山晨雾"。想来当竹林禅院、菜田茶园,青砖黛 瓦、一草一木,被轻柔的晨雾笼罩,人们飘渺迷离, 便仿佛置身仙境一般……

都市的人们,如果你在琐碎庸常的日子里愈 发机械沉默,那么,不妨让自己从纷繁芜杂中抽 身,去锡北斗山的乡村转转吧。在静谧的夜晚,投 入山林的怀抱,享受风声绿意和谐的共振,生活原



过

元

柯园,坐落于锡山区锡北镇 的寨门,在我的印象里,应该属 最偏僻的乡下了。但50亩地,3 万多平方米的柯园,却是"无锡 市十家五星级生态休闲农庄"。

沾着没有高楼大厦,却有万 顷良田;没有城市繁华,却有田 园风光;没有歌舞升平,却有鸟 语花香的独特地理优势。庄主是 一个80后的陈莉女子。

就因走马看花的去过,有了 个大概印象,图文上了微信后,

朋友说也很想去看看 根据名片显示的手机和电 话号码,迅速接通后,对方一句: "你是谁?咋知道我这手机号?" 还没等我说清楚,那头就搁了。

再打、再打,通,却无人接。 心有不甘,再打吧台电话, 我说找陈总,那头接线员说,陈

总就在旁边,我让他接 本想责问为何不接的缘由, 可电话里,却是一个极有磁性的 男声在说:"我现在退居二线,具 体事宜由女儿在负责,你可以直 接跟她手机联系,号码我给你" 我告知情况后,他一再表示不会 故意,请你别误会,都是家乡人, 她可能今天在忙于接待团队。 随后表示,你有什么要求?啥 时来? 有多少人? 几个房间? 我 来给你直接安排,等会再给女儿 说这事。

沟通敲定,隔天午后,再跟 陈总电话,让她发个定位。朋友 驾车,一路导航,大约半小时,到 达柯园,庄主已在门口笑盈盈地 相迎。她说,因为那时的团队我 在忙于迎送,昨天的事你别放心 上。她迅即叫上服务生,让我们 先进入客房,放好行李,然后她 说亲自陪你们在里面转转,介绍 介绍。

园内,亭台楼阁,粉墙黛瓦, 河塘假山,回廊竹园,茂林修竹, 虽非旧物,且有古意。玩玩拍拍, 还没尽兴,陈总已来吃晚餐的电 话。农庄,就应该是农家菜,陈总 说,我这里的蔬菜,都来自当天 地里的,绝对绿色纯天然,你们 吃的鱼,也是我们的招牌菜,来 自张家港的"杂鱼"。一朋友说, 我几年前,常跑张家港,这道菜 地道不地道,我一吃就明白。憋 不住的我,自然也得带着调侃问 问,他说:"灵个,对路"

晚餐完毕, 夜色里的柯园, 各色灯光、灯带亮起,亭台楼阁, 花草树木,水面桥廊,很是迷幻。 赏赏走走,拍拍夜景,转转兜兜, 正待休息,在吧台又见陈总,与 她作了短暂的家常聊。她告诉 我,论年龄,还是80后,现在这 庄园,其实也就我们夫妻俩在掌 控。丈夫负责每天的进货,园内 细节的构建, 我负责内部管理。 忙的时候,还要亲自给来客上 菜,啥事都要做,所以,在客人晚 餐结束后,才算当天的工作基本 告一段落。员工打扫完毕,我得 亲自去查看一遍,才能正式下班 回家。陈总说,老爸以前是做工 程的,说白了,我们不做也没事, 现在都说富二代吃不了苦,但我 不希望靠着上辈人,总觉得趁自己 年轻的时候,还是要自我奋斗,闯 一闯,经历才是真正的财富。

问起她的柯园规划与园名, 她还是有些小激动地说,整个园 子的建筑风格,类似老北京的 "四合院"。你们走进大门,两边 是桂花树,寓意"贵客临门";东 边种上的紫薇即"紫气东来,有 吉祥之意;不停转动的大水轮, 意味着"财源滚滚";而园内遍植 的竹子,意为"竹报平安"。"现在 的柯园,可接待大小不同的团 队,最大的多功能会议厅,可同 时容纳50多人,要是人多,旁有 可直接联通的备用厅。四合院内 的餐厅,能同时接待200人的餐 饮。餐后或晚上,既有提供"卡拉 OK"的歌厅,也可约上同伴,上 棋牌室消闲。"柯华生态养生园' 园名,取自柯华的儿名;园内的 "萌萌花园",源于当今网络时尚 语"萌萌哒"而成为女儿名。时间 不长,一番的简聊,还让我真对 她刮目相看。

去这农庄住夜,我们其实还 有目的,就是隔天一早要去斗山 看拍"矮脚雾",但开车朋友有事 要回家。与陈总商量,这里有没 有车可以送,我们出车费。她却 说,为了前天的误会,虽然家里 的老二才十八个月,每天晚上得 陪孩子,但今天我就不住回去 了,明天早上六点我送你们去, 反正也就七八分钟

一大早,陈总开车直上斗 山,她说:"我在车里等你们,拍 好了就接你们回去吃早餐"。我 们兴冲冲赏拍完"矮脚雾"到柯 园,那里的服务生,已将丰盛的

宾至如归,服务至上,这是 经商理念。在柯园,我能感受到 人与人之间,不仅仅是我出钱、 你服务的关系,还有那真诚的友 情与温暖。

斗山现代农业考察记

雨淅沥。我们锡山区作协的同仁们, 冒了严寒, 在邹秘书长的带领下,去 斗山生态园考察现代农业的发展建 设情况。一晃距离上次斗山采风已 两年多了,斗山的一颦一笑好像还在 眼前。

柯园美景爷孙情

环顾斗山生态园,可以说还没有 一座好点的公园。张泾的陈家爷爷, 原本是搞建筑的,一生含辛茹苦,时 至暮年,独具慧眼,筑土造园。柯 园占地 50亩,全名是"锡山区柯华 生态养生园"。那天是由老陈女儿陈 莉总经理接待我们的,她是一位热情 干练的女性,既有江南少女的甜 美,又有受过高等教育的知性。柯 园经过三年营造,已初具规模。门 厅、墙面布置了许多书法楹联,顿 生文气。小桥流水,水车喷泉,竹园 小憩,月亮湖,民居客房,休闲垂钓, 凉亭品茗,会议中心等一应俱全。或 休闲,或度假,或小憩,或开会都能满 足你。现在柯园已是无锡市十大生态 农庄、无锡市五星级农家乐;锡山最 美农庄。附近的中小学幼儿园也把户 外活动放到这里, 周围老百姓家庭、 同学、朋友聚会都首选柯园。

当我问及陈总,为什么命名为 "柯园"时?她说,柯华是自己儿子的 名字。好有心的爷爷啊! 原来柯园是 老陈含饴子孙,颐养天年的养生乐 园。陈总,名陈莉,谐音"城里"。她说, 你们以后到城里去,别忘了张泾也有 一个陈莉(城里)。

据我所知,毗邻柯园,就有新四 军六师师部旧址,这是一个很好的红 色旅游资源; 另外斗山的生态游,如 徒步、赏茶、品茶等各种休闲活动,茶 叶、灵芝、瓜果等农产品的销售,都可 以吸引一些游客,农家乐关键是要做 出特色,避免千家一面。

大自然农场瓜果香

别了柯园,雨更大了,我们来到 了斗山脚下的大自然农场。现在由吴 女士女儿主管,不巧她女儿到韩国读 何总说:"我早就提出今后农业的发 书去了。早先吴女士一家是做服装 的,后来也是有志于生态农业,承包 了土地,开始了火龙果、台湾凤梨和 花卉的种植。听吴女士介绍,刚开始 还不懂热带水果的种植, 也有失败 过,后来请师傅帮忙,自己再慢慢学 习,终于学会了如何移栽、控制大棚 温湿度、识别哪些枝能挂果等等。 尽管吃了不少苦,但当火龙果开 花时,大棚内顿时变成了花的海洋, 真像"千朵万朵梨花开"。据她说,火 龙果花像昙花,在晚上开放。一到开 花时节,附近的居民都会慕名而来, 一睹开花盛事。农场内还种植了 不少名贵多肉,近年来多肉盆植 风迷锡城,有很好的市场

在种植花卉的大棚内,数枝芭蕉 叶已撑破了棚顶,办公区挂着吴女士 女儿的书法"植得"。我不太懂,怎么 取这两字。吴女士介绍说,植得,就是 寓意着我们干这一行是"值得"的;别 外就是有了"种植",才能有所"得" 啊!原来如此,好有意味!

我相信,当吴女士那个有艺术范 的女儿学成以后,大自然农场必有更 高的腾飞。

五芝源内种"仙草"

五芝源,乃灵芝园也,全称是无 锡市五芝源生物农业科技有限公司。 接待我们的是何静霞总经理,据她介 绍,早年她们夫妇俩开过旅行社,在 无锡曾做到该行业前茅。后来改行从

五芝源先后投资了3500万元, 占地 200 多亩,形成了灵芝的生产、 产品加工、营销和文化传播的多个中 心,开发了食、药、化妆品三大系列产 品,全面挖掘中华养生文化。

目前五芝源拥有多项专利技术, 大棚采用欧州进口遮阳膜,能冬暖夏 凉,还有很好的透气性。灵芝棚里放 佛音,饲养灵芝鸡,销售灵芝蛋,研发 多品种农产品。五芝源的灵芝,采用 昆仑山的椴木和斗山的茶叶干来 培育,保证灵芝的有机性、生态性。

展方向是农民知识化、农业产业化 (科技化)、农村花园化。"说明何总对

"三农"问题有前瞻性。 我与她探讨一个问题,如何让老 百姓来知道灵芝、购买灵芝呐?何总 说,一方面我们在做灵芝文化,让消 费者知道灵芝品质的好坏; 另一方 面,让消费者知道灵芝的生产过程, 进一步提升灵芝的深加工技术,制定 行业标准,同时,从选种、培育、管理、 体验等方面, 打造灵芝的优质品牌。 一看何总就是一个不肯服输的人,早 已是研究生学历。工作之余,常陪伴 在母亲身边,做一个孝女。

白茶园里有"酒香"

斗山白茶园园主老朱,早年做过 警察,看上去是一个十分精瘦、干练 的人,接待室内挂满了他与许多领 导、名流的合影照片。多年前,他独辟 蹊径,引进白茶,丰富了斗山高端茶 的品种,一举成功。

如今老朱儿子朱一鸣从英国学 成归来,任董事长。子承父业,事业做 得更大。俗话说,茶酒不分家!他已开 始以荼业为基础,开发功能酒业。他 给我们展示了他新开发的八粮原浆, 桑葚酒系列干红、甜白和冰酒。目前 安徽生产基地的酒产量达 2000 多 吨,明年争取翻倍。另外小朱在外地 征用了几千亩土地, 开始他的茶叶、 桑叶、功能酒事业。朱一鸣被评为 2017年度无锡市"最美新型青年农 民", 白茶园被评为锡山区企业家协 会第三届理事会常务理事单位。

斗山弯弯十里长,茶美果香美名 扬。目前中国的许多民营企业(产 业),都已进入了第二代管理,他 们也有危机感。无锡荣氏故里的 牌楼上镌刻着:潜德、尚仁、达人、 致和。这八个大字仍然值得我们现代 企业家好好学习。

采菊东篱下,悠然见南山。如果 既能享受到陶渊明田园牧歌式的生 活,又能得到高效农业的回报,何乐 而不为呢?

本版编辑:曾艳